

近两年来,海门港新区派出多名机关工作人员下沉农村一线——

培育“领头雁”队伍 引领乡村振兴



乡村振兴搞得好不好,关键在于书记这个“领头雁”。这两年,海门港新区先后委派多名机关工作人员下沉农村一线,担任村书记,充实基层力量。这些村书记结合村里的资源禀赋、各自优势,创新思路,奋力写好乡村振兴“大文章”。

产业兴旺,创建特色品牌

为早日完成村营收入过百万目标,省委选调生张荣鑫作为幸福村党总支书记,带领村班子,成立海门区居美物业有限公司,目前已经承接港新、东兴、友谊、灵树4个安置小区相关业务。与此同时,村干部注重加强学习物业公司经营管理的相关业务知识、法律知识,进一步完善考核机制,努力打造新区物业品牌,不断提升经济效益,目前村营收入增加20万元。

加大剩余劳动力转移,村委会优先聘用本村村民,安排至物业保洁、保安、水电工等30个岗位,既解决了物业用工问题,又保障了村民基本生活。村民张乃元在物业公司上班,他说:“非常感谢小张书记,让我们原本拮据的生活,变得宽裕起来,日子有了规律,生活有了盼头!”



海门2013年名校揽才分配到海门港新区的叶向奎,自去年到浩西村任书记以来,始终秉承抓点串线、由线促面,通过水塘养殖、盘活经营集体房屋等,带领村民致富,推动乡村振兴。去年,浩西村村营收入达53.1万元。

生态宜居,打造美丽乡村

有过多年大学生村官经历的陆清清,始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,一到塘村上任书记,就马不停蹄地推进农村人居环境整治。

由于村保洁员年龄偏大、流动频繁等问题,村里的垃圾清运不及时,严重影响村容村貌。针对此类现象,村“两委”在多次召开村民代表会议后决定,购买机械化保洁车,提高清运力度,减少人工成本,村内垃圾达到了日产日清,保洁作业率先在海门港新区范围内实现机械化,村庄面貌发生了明显变化。今年创建的四星级农家书屋,大大方便了群众的闲暇阅读,提供了丰富的精神食粮,让阅读成为一种新的休闲方式。

2019年6月委派到闸桥村任党总支书记的陈宝磊,积极推进垃圾清理、垃圾分类、畜禽养殖、农厕改造等工作,

完成高标准农田建设437亩,整治了15条村级河道,同时累计完成农厕改造323套,新增亮化路灯210盏。2020年10月,闸桥村获评“江苏省生态文明示范村”。

乡风文明,提升治理水平

“90后”村支书黄庆到红中村后,注重丰富群众的文娱生活。节假日期间,经常开展群众喜闻乐见的活动,包括猜灯谜、贴春联、读好书、做汤圆等。通过这些活动,进一步引导群众认识传统、尊重传统、弘扬传统,让大家在寓教于乐中感受浓浓的节日氛围,引导群众进一步树立适应社会主义新农村建设的思想观念和文明意识,破除封建迷信和陈规陋习,倡导移风易俗、崇尚科学、健康的生活方式。

此外,红中村还将党群服务中心提档升级作为打造服务型党组织的重要载体,投入45万元建成文化大礼堂、电动工具党建联盟、电动工具手工DIY等特色阵地,使党群活动更有新味,让基层堡垒作用更加凸显,乡村治理水平进一步提升。

本报通讯员 江逸 本报记者 陈静

兴仁镇芦花港村: 及时修缮道路 确保出行安全

本报讯(记者任溢斌 通讯员季永健 成琳)8月22日,通州区兴仁镇芦花港村24组的村民李树芝外出晨练经过沿河北路时,发现这段路面变成了柏油路面,比以往更加平坦,连声称赞:“这是村里为民办的实事。”

芦花港村沿河北路衔接多个主干道,由于车流量很大,导致路面破损坑洼不平,严重影响村民的出行和安全。村民们为此向村“两委”提出了建议和意见。村党总支书记陈何飞带领村“两委”成员到现场察看路面情况,决定采取多项举措推进道路硬化修缮和道路维护。村里通过预算评估,制定了修缮方案,道路维修面积9000平方米,相关费用60余万元,资金存在缺口。就在村里为资金发愁时,虹波机械总经理沙明均得知情况后,立即来到村里向村“两委”表示愿意全额资助。

8月21日,一辆辆装满柏油的卡车驶向了沿河北路,仅用一天时间施工,一条平整宽敞的大路在村民眼前铺开。这条崭新的柏油大路,连接着芦花港村西片14组至25组,近千户村民受益。

石港镇江海村: 村民小汽车 开到家门口

本报讯(通讯员朱杰 记者任溢斌)8月31日,通州区石港镇江海村39组的老宋沿着平坦的村道把汽车开到了家门口。

老宋5年前就购买了汽车,但是由于门前道路狭窄且路况差,一直无法将汽车开到家门口,只好将汽车停放在几十米之外的马路旁。同样情况的村民还有好几家。今年8月,暴雨使这条泥路出现开裂和坍塌现象。村“两委”得知情况后,第一时间派出拖拉机、农用车和挖机等,利用两天时间运输材料、平整路基、加固河床。初步完工后,村党支部书记金纬表示,道路完工之后,还将用公路砂平整,并在条件成熟时改造成水泥路。

海安热心企业 参与疫情防控

本报讯(通讯员顾凡)8月25日,江苏海安商贸物流集团党支部书记、董事长徐龙俊,带领党支部全体党员志愿者奔赴基层一线,开展“初心向党 防疫有我”主题志愿服务活动,参与五坝花苑和刘缺花苑两个安置房小区防疫工作。

“您好,请配合测量体温”“行程码和苏康码请出示一下”……志愿者们坚守在小区大门口处,一遍又一遍重复着温馨提示。他们分工有序,协同配合,对小区往来人员进行体温检测,查验行程码、健康码。他们还为物业工作人员送去饮用水、防疫口罩、消毒液等防疫物资。



4日,崇川区钟秀街道百花村社区党委、工会组织辖区部分学生观看“知危险会避险·2021”交通安全意识秋季强化课,提高学生自我安全防护意识。
李斌 陆静摄

横河社区注重将理论知识转化为工作实效,提高服务能力、扩大服务范围、发掘服务对象——

办实事解难题 提升群众幸福感

“社区作为服务群众的‘最后一公里’,要贯彻党的群众路线,坚持全心全意为人民服务,不断增强服务意识。”3日,崇川区唐闸镇街道横河社区青年党员杨赛在笔记本上写下近段时间理论学习的感悟。

横河社区党委在理论学习中,引导重将理论知识转化为工作实效,在社区工作中不断提升服务能力、扩大服务范围、发掘服务对象,聚焦群众关切,通过办实事、做好事、解难事服务好群众,提升群众幸福感。

帮扶企业办好事

“社区工作人员上门宣传了政府创业扶持政策,帮我解决了当下资金匮乏的难题。”2日,在接受采访时,财富商城餐饮经营者郭红侠高兴地说。

自疫情暴发以来,郭红侠的生意受到冲击,经营额突降,资金一时周转不畅,让他犯了难。社区工作人员上门走访时,了解到这一情况后,第一时间向他宣传创业政策,并成功帮助其申请到初始创业补贴及综合创业补贴,总计15000元,一下子解了郭红侠的燃眉之急。

横河社区辖区内商住楼和综合体较多,有华都商业广场、奥特莱斯购物广场、百安谊家、江海大厦、财富商城等,为当地带来经济繁荣的同时,也带来大量流动人员。

为更好服务“外来”创业者,横河社区党委划分“责任田”,社区党员干部“包干”进行上门走访,了解到部分创业者最大问题就是资金周转难。为此,社区党员干部上门宣传政府相关的扶持创业政策,为他们排忧解难,并做好“指导”工作。通过一对一服务,社区帮助122名创业者成功申请到扶持创业资金。

调解纠纷解难题

“非常感谢王主任的耐心劝说和调解,帮我解决了闹心的烦事。”近日,家住中港城小区的陆玲拿着“情系百姓,为民排忧”的锦旗,紧紧握住了横河社区党委副书记王美云的手,不停地说着感谢。

陆玲家住中港城31幢2楼,3楼邻居因为装修,卫生间的水渗漏到她家中,导致卫生间棚顶墙壁被浸泡,影响正常居住生活,并造成一定经济损失。陆玲上门与3楼邻居沟通维修事宜,就赔偿问题双方发生纠纷,无法达成一致意见。王美云了解到这一邻里矛盾后,多次上门进行调解和耐心劝说,最终双方达成和解。

为及时有效化解小区内邻里矛盾,横河社区党委设立“王美云调解工作室”。通过“三方会谈”(社区+物业+业主委员会)模式,固定每月25日召开会议,会上针对矛盾纠纷按时间、事由、性

质及办理结果等进行梳理分类。社区还对已结的纠纷事件进行回访,防止因纠纷反复而造成新的事端。

工作室成立以来,共化解邻里矛盾90起,家庭矛盾5起。王美云表示:“群众之事无小事,及时解决小纠纷才不会变成大矛盾,把问题解决在萌芽。”

情系群众办实事

横河社区服务着中港城、绿城兰园等小区。中港城一期于2009年交付,至今已有10多年,原本崭新的儿童乐园也逐渐破旧,平整的地坪变得坑坑洼洼,业主们纷纷表示担忧,认为存在安全隐患,容易绊倒小孩和老人。

横河社区党委了解情况后,第一时间到现场查看地坪现状,并结合“我为群众办实事”,利用社区“政协有事好商量”平台,发动党员业主和物业党支部力量,共同参与进行沟通协调,商量修补对策,制定解决方案。“地坪平整了,孙子有了玩耍的地方,我们做家长的也开心。”居民何美琴满意地说。

横河社区党委书记王剑川表示:“以百姓心为己心,以群众事为己事。横河社区党委在服务群众的过程中,为群众办实事,帮助辖区内群众解决实际困难,用贴心的服务、暖心的态度,把党的关怀和温暖送到他们身边。”

本报记者 陈静

本报通讯员 邵佳洋 赵敏

农民家中建起 污水处理系统

金沙街道已有1008户改造完成

本报讯(记者任溢斌 通讯员张晓华 张露)3日,通州区金沙街道金北村99组,村民严秦斌家正采用“三仓式厌氧反应器+波式潜流人工湿地”的方式对污水进行处理。

“用PVC管道将化粪池黑水接入反应器第一仓,厨房洗涤及卫生间洗浴灰水接入第二仓,庭院排水接入第三仓,实现污水全面收集。其次,三仓式厌氧反应器按照3:1:1的比例,投入悬浮球填料进行吸附处理。最后经过总容积约1.5立方米的波式潜流人工湿地进行生物净化,尾水就近排入河道。”金沙街道建设局分管领导季华介绍,街道采用2.0版农村分散式无动力污水处理工艺进行污水设施建设,具备资金节约、工艺简单、施工便利、处理效果好等特点,适合在居住分散的农村地区进行推广。2021年计划完成1000户,已经完成1008户,超额完成区下达指标。

原先,还没有接入污水管网的村民将污水直排进附近河流,对环境造成了污染,而各村村民分布较广、居住分散,导致污水治理难度大。金沙街道建设局计划在街道1000户村民家中修建污水处理设施,以技术先进的小型污水处理设施实现生活污水的就近处理与利用。工程包括对散居农户进行污水收集处理,通过人工湿地进行达标排放。人工湿地主要是利用土壤、人工介质、植物、微生物的物理、化学、生物三重协同作用,对污水、污泥进行处理的一种综合生态系统,获得污水处理与资源化的良好效益。

崇川经济开发区: 推进闲置地块复耕复种

本报讯(记者袁晓婕 通讯员王炎妍)一株株茁壮的黄豆苗连成了片,又被累累果实在压弯了腰。2日,青北竖河西侧近300亩复耕土地上满眼青翠,可就在几个月前,这片土地还是被偷倒大量建筑垃圾的荒地。今年5月,崇川经济开发区会同多个部门协商落实,荒地被复垦成良田。

青北竖河西侧是原青龙桥村1组和2组所在地,自2017年拆迁工作完毕后,该路两侧地块列入待开发地块。因该地块面积大且较为偏僻,成为建筑垃圾倾倒的高发地。崇川经济开发区及青龙桥社区为此做了大量工作,但偷倒现象仍屡禁不止,整体环境脏乱差。

“把土地利用起来才是防范偷倒垃圾最好的方法。”社区党委书记李明思介绍,为避免土地资源浪费,加强对开发地块的管理,崇川经济开发区城管、环保等部门及社区共商荒地复耕良策,分析问题和困难,共建长效机制,并通过召开村民代表会议落实荒地复耕方案。

社区聘请工程队,动用了4部挖掘机,2部清运卡车,耗时5天对混合垃圾进行清运。路口处安放移动板房并安排两班工作人员轮班值守,严防倾倒垃圾行为再发生。社区与当地种植大户订立协议,复耕的地块由其承包种植。截至目前,已平整复耕土地近300亩。

秦灶街道: 组织开展安全生产培训

本报讯(记者江姝颖 通讯员郁嘉诚)“作为一名安全员,既要做好本职工作,也要成为企业安全生产的宣传员、服务员。”8月31日,南通大地电气股份有限公司安全员秦荣荣结合实际情况,将崇川区秦灶街道安委会举办的有关新修订《安全生产法》培训会的内容,在企业进行了讲解。

此前,秦灶街道安委会召集成员单位、各村(社区)及辖区各企业相关人员进行专题培训,同时,借助各单位部门微信群、QQ群、街道三大工业园区宣传栏、流动喇叭等形式扩大宣传覆盖面。面对部分企业不具备集中观看条件的情况,村(社区)免费提供场地进行统一观看。在八里庙村社区,安全员还主动上门到八里庙工业园区服务现场指导企业集中观看。据不完全统计,秦灶街道辖区262家企业约2900人参加了培训。

东社镇: 专项检查学校食品安全

本报讯(通讯员陈晨 记者任溢斌)8月30日起,通州区市场监管局东社分局联合东社镇食安办对辖区中小学、幼儿园学校食堂现场进行网格化食品安全专项检查。

检查人员结合各学校食堂开学前自查情况,对原料存储、加工制作、清洗消毒、食品留样、从业人员健康检查、教育培训等环节进行检查。同时对疫情防控期间防疫物资准备等进行重点检查,对相关责任人现场培训食堂食品安全常识和操作技能,督促落实索证索票等基本制度,实现上岗前再提醒、再规范。

截至目前,辖区11家学校食堂已完成全覆盖自查整改,专项检查行动共检查学校食堂7家,发现问题6条,已要求相关单位限期整改到位。

四甲镇: 老党员捐资助学献爱心

本报讯(记者陈静 通讯员于佳焱)“感谢姜叔叔对我的帮助,我一定努力学习,长大后回报社会。”开学前夕,海门区四甲镇二桥村单亲学生小姜收到本村爱心人士姜俊雄送来的2000元助学款后,感动不已。当天,同她一样收到姜俊雄助学款的,还有该村困难学生小陈。

68岁的姜俊雄生在一个普通的农民家庭,是一名为着40年党龄的老党员。其母亲乐善好施,广受邻里乡亲的称赞。受母亲影响,尽力帮助他人成为姜俊雄多年来一直坚持的事情。

走访中,姜俊雄了解到小陈父亲打零工,母亲患尿毒症,一周要做血透一次,家庭条件十分艰苦;小姜父亲去世,母亲改嫁,靠70多岁的爷爷奶奶养活,家庭困难。8月底,他给这两户家庭各送去了2000元助学款。

除了捐资助学,姜俊雄还十分关注村里的发展。很长一段时间,二桥村存在没有路灯等问题,不利于村民晚间出行。今年4月,姜俊雄出资5000元帮助村民家门口安装路灯,另出资2000元给村委会用作后期路灯的维修费用。